【区域经济理论】

构建中国湾区经济自主知识体系: 理论要义与实践路径

谢宝剑黄丰娱

摘 要:中国特色湾区经济肩负着通过制度创新驱动高质量发展与共同富裕,构建全球性区域发展新范式,贡献中国智慧的时代使命。文章系统阐释了中国湾区经济以习近平经济思想为根本遵循,依托制度多样性整合资源,实现高质量发展与共同富裕的核心内涵。理论层面,揭示了其理论源流植根于中国特色社会主义政治经济学,通过治理体系创新、多元动力复合驱动及多中心网络化空间组织模型,形成对西方"资本至上"单一逻辑的超越。实践层面,深度剖析粤港澳大湾区、环杭州湾及北部湾三大典型样本,提炼出"中央统筹—地方协同—社会参与"嵌套式治理机制与差异化发展路径,并构建覆盖产业升级、制度型开放、绿色转型等关键领域的应用指南及政策工具箱。强调通过学科重构、数据平台建设与国际规则引领,将中国湾区实践升华为具有普遍解释力的区域发展新范式,为全球提供陆海统筹、人民中心、创新驱动的东方智慧,最终实现从"实践高地"向"理论创新高地"的历史性跃升。

关键词:湾区经济;粤港澳大湾区;理论体系;习近平经济思想

中图分类号: F061.5 文献标识码: A 文章编号: 2095-5766(2025)05-0005-10 收稿日期: 2025-06-18 作者简介: 谢宝剑, 男, 暨南大学经济学院特区港澳经济研究所副所长、教授、博士生导师(广州 510632)。

黄丰娱,女,暨南大学经济学院博士生(广州 510632)。

一、湾区经济研究背景

当今世界,湾区经济已成为全球经济版图的突出亮色。据世界银行统计,全球约60%的经济总量集中于港口海湾地带及其直接腹地,纽约、旧金山、东京三大湾区以其开放性、创新性和国际化特征,成为引领全球产业升级与资源配置的核心增长极。东京湾区的"产业一港口"协同模式、旧金山湾区的科创生态与风险投资循环、纽约湾区的金融枢纽功能,均体现了湾区经济从港口驱动向创新驱动的演进规律。国际湾区的发展实践,在学术领域催生了丰富的理论成果。在国际研究方面,学者们很早就从都市圈、全球城市和特定产业的视角对各大湾区展开了深入研究。Glaeser(2005)的研究指出,

纽约能持续成为美国第一都市,得益于其历史上作为港口在国家交通系统中的枢纽地位以及由此形成的国际贸易网络中心地位。对于东京湾区,Okata&Murayama(2010)讨论了其都市圈的发展历程、城市形态的多样性及可持续发展面临的挑战;Sorensen(2003)对全球化背景下东京作为世界城市的空间竞争问题进行了分析;Shinohara&Saika(2018)聚焦日本港口治理,探讨了东京湾区内港口间的协调与合作机制。在旧金山湾区的研究中,Walker(2001)剖析了该地区的结构转型与制造业郊区化历史;Cervero等(1996,1997,1998,2010)的一系列研究深入探讨了其多中心化、分中心化、职住平衡与通勤模式等空间结构问题。关于湾区治理,Doig(2001)对纽约一新泽西港务局的历史演进、政治运作、创业精神及其在面临专业化与政治

挑战时所扮演的关键角色进行了深入分析; Rodrigue(2004)则系统总结了该机构在区域治理中的成功经验。关于创新经济,Saxenian(1994)对硅谷创新文化的经典研究影响深远;Kerr&Kominers(2015)聚焦企业相互作用与集聚力量对技术集群规模和形态的影响;Forman等(2016)则实证分析了1976—2008年湾区不同技术领域专利的集聚态势。此外,Smith&Pendleton(1998)系统总结了湾区保护与开发委员会的发展历程与挑战;Wong(2013)则对旧湾区政府协会的发展历史与影响进行了全面分析。

这些国际经验为中国湾区发展提供了重要参 照,但也凸显了单一依赖西方理论框架的局限—— 其难以解释中国湾区在制度层叠、行政区划、区域 协调和多元阶段并进中的复杂实践。在国内研究 方面,湾区经济这一高度发达的区域经济形态自 2014年起逐渐受到中国学术界的广泛关注(王宏 彬,2014;刘艳霞,2014)。许多学者对其基本特征 进行了多角度界定,普遍认为其具有开放的经济结 构、高效的资源配置能力和强大的集聚外溢功能 (叶芳,2017),是港口经济、集聚经济和网络经济高 度融合的产物(王宏彬,2014)。在研究其形成机制 时,发达的港口城市、强大的核心城市、合理的分工 协作以及完善的创新体系被视为关键动因(王宏 彬,2014;林勇等,2019)。根据主导产业和驱动力 的差异,学术界通常将世界级湾区归纳为以纽约为 代表的"金融湾区"、以东京为代表的"产业湾区"和 以旧金山为代表的"科技湾区"三种典型模式(何诚 颖等,2017),其空间结构多呈现多中心网络化特征 (卢文彬,2018),且发展历程普遍遵循从港口经济、 工业经济、服务经济到创新经济的演进阶段(伍凤 兰等,2015)。就具体场景而言,有学者聚焦于粤港 澳地区(吴家玮,1998;冯邦彦,2000),后来扩展至 长三角杭州湾(李娜等,2018)和环渤海地区(张倪, 2017)。近年来,中外湾区经济的比较研究日益增 多,涵盖了时空演进(Yang等,2019)、产业结构(臧 志彭等,2019)与创新格局(尹宏玲和吴志强,2015) 等多个定量维度。概而言之,当前研究多集中于经 验总结和特征归纳,但整体仍呈现碎片化,缺乏一 个整合制度、经济、空间与社会的系统性理论框 架。因此,在2024年12月中央经济工作会议"大力 发展海洋经济和湾区经济"的战略指引下,构建一 个根植于中国实践、能够解释其复杂性和独特性的 理论体系,不仅是对国际区域经济理论的重要补 充,更是回应国家重大战略需求的必然之举。

习近平总书记在2025年7月主持召开的中央 财经委员会第六次会议上指出:"要加强海湾经济 发展规划研究,有序推进沿海港口群优化整合。"在 中国,湾区经济正肩负着国家战略转型的独特使 命。粤港澳大湾区以5.6万平方千米的土地承载了 超14万亿元的经济体量,成为新发展格局的战略支 点;环杭州湾、福建"六湾区"、渤海大湾区等则通过 产业协作与陆海联动,推动东部沿海地区空间重组 与创新策源。在此背景下,中央明确提出加强海湾 经济发展规划研究,系统性推进沿海港口群功能优 化与资源整合,这既是对陆海统筹理念的深化实 践,更为破解产业同质化与区域协调困境提供制度 抓手。不同于国际湾区单一的"金融""科技"或"产 业"属性,中国湾区呈现"四阶段叠加"的特殊性:粤 港澳大湾区同时承载着航运、贸易、金融、制造、创 新等复合功能,构成了全球罕见的复合功能湾区经 济体系。这一特质既是中国制度优势的具象化,亦 对传统区域经济理论提出挑战——当"一国两制三 关税区"的治理架构、陆海统筹的生态约束、产业同 质化与协调困境并存时,西方理论难以提供系统性 解题思路。

构建中国特色的湾区经济理论体系,已成为突 破学术依附性与实践瓶颈的迫切需求。长期以来, 中国社科领域存在"知识进口国"的弱势地位,经济 学研究受西方范式主导,导致"中国经济实践被曲 解甚至误读"。正如民法学领域从"在中国的民法" 向"中国的民法"演进之艰,湾区经济研究亦需完成 三重跃迁:从经验借鉴升维至理论原创,从问题应 对转向范式创新,从本土叙事拓展为全球话语。其 核心价值在于:一是破解中国湾区"增长中的烦 恼",如粤港澳大湾区人均GDP仅2.3万美元(旧金 山湾区为13万美元)背后的产业同构、创新链断裂 等深层次矛盾;二是以制度型开放为实验场,提炼 "一国两制"下要素跨境流动、跨域治理的原创方 案;三是通过重构"湾区经济"的衡量标准与动力模 型,为全球后发湾区提供工业化和数字化并行推进 的中国路径。这一理论体系建构,本质上是对中国 特色社会主义政治经济学与区域经济学的理论扩 容。它要求打破"唯GDP竞赛"的单向度评价,将制

度创新、生态韧性、社会融合纳入发展范式;更需依 托中国超大市场规模与链群协同优势,在"港口 群—城市群—产业群"网络演化、海洋经济与陆域经 济空间互馈等领域形成具有普遍解释力的新学说。

二、中国特色湾区经济核心内涵

湾区经济作为全球化时代区域发展的高级形 态,其理论源流可追溯至20世纪的区位理论与区域 经济学。经典区位理论强调地理集聚对产业成本 与效率的决定作用:增长极理论则聚焦"核心一边 缘"结构下创新要素的极化扩散效应:创新集群理 论进一步揭示了知识溢出与产业链协同的自我强 化机制;而全球价值链理论则解释了湾区如何通过 嵌入全球分工实现产业升级。以旧金山、纽约、东 京为代表的国际湾区,分别形成了"市场主导型"与 "政府引导型"两类范式:前者依赖企业自组织与风 险资本驱动,后者依托产业政策与规划协调。然 而,这些模式在应对区域失衡、社会分化、生态压力 等系统性挑战时存在明显局限——过度依赖市场 易导致创新"精英化"与产业空心化,而单向政府干 预则可能抑制多元主体活力,难以适配超大尺度区 域的复杂治理需求。

中国特色社会主义政治经济学为破解上述困境提供了原理支撑。第一,社会主义基本经济制度与市场机制的创造性结合,使湾区既能发挥市场在资源配置中的效率优势,又能通过公有制主体与战略规划规避资本无序扩张风险。第二,区域协调发展战略与新型城镇化理论,强调空间正义与相对均衡发展,要求湾区突破行政壁垒,构建"核心带动、多点支撑、网络联动"的城市群体系。第三,创新驱动与开放型经济新体制,推动湾区以制度型开放对接国际规则,同时通过自主创新掌控关键环节。第四,共同富裕与人与自然和谐共生的核心理念,将公平性与可持续性内化为湾区发展的价值尺度,超越传统理论对单一经济效率的崇拜。这些原理共同构成中国湾区经济的制度底色,也为理论创新锚定了"人民性"与"系统性"的坐标。

中国特色湾区经济核心特征体现为:以党的领导为根本保障,通过顶层设计协调多元主体利益;以人民福祉为价值导向,推动系列跨境融合等民生政策实践;以国家级海湾经济发展规划为纲领,通

过港口群功能重组与岸线资源集约利用,构建陆海联动的基础设施网络;依托港口整合建立国际航运规则对接平台,提升全球资源配置能力;以新质生产力为发展引擎,依托散裂中子源等大科学装置推动科技创新;以陆海统筹为生态基底,通过港口群绿色发展支撑可持续增长。这一经济形态既超越西方湾区"资本至上"的逻辑,也突破了传统区域经济的行政壁垒,彰显了社会主义市场经济的制度韧性与优势。

三、中国特色湾区经济理论体系构建

中国特色湾区经济理论研究从认识论层面将 湾区经济实践升华为系统化学说,又以自主理论反 哺湾区发展实践,形成"实践创新一理论创新一制 度创新"的闭环。其建构包含三重维度:一是逻辑 起点维度。扎根粤港澳大湾区、环杭州湾大湾区等 实践场域,提炼"四横四纵"冷链物流网络、"一事三 地、一策三地、一规三地"等制度创新,形成解释中 国湾区发展特殊规律的本土理论。二是学科融合 维度。整合区域经济学、制度经济学与创新理论, 构建跨学科分析框架。例如通过"深港协同创新指 数""澳资企业成长模型"等工具,量化制度差异下 的协同效能。三是全球话语维度。将"硬联通""软 联通""心联通"的中国经验,转化为具有普遍意义 的"湾区发展知识模块",为东盟与北部湾乃至国际 其他湾区的合作提供中国方案。这一理论体系的 终极旨归,在于打破西方对"湾区=金融资本枢纽" 的单一定义,确立"以人民为中心、以创新为动能、 以制度为杠杆"的湾区发展新范式,使中国不仅是 湾区经济的实践者,更成为全球区域发展知识的创 造者与引领者。

中国湾区理论的实践基因,深植于改革开放以来的区域探索历程。从经济特区"先行先试"到沿海城市开放,从珠三角"前店后厂"到长三角一体化,中国积累了政策试验、梯度推进、制度嫁接的丰富经验。特别是新时代以来,粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展等国家战略的深化,标志着区域发展理论从"单点突破"向"系统重构"跃升。粤港澳大湾区在"一国两制三关税区"框架下,通过"硬联通"(如港珠澳大桥、深中通道)重塑地理空间,通过"软联通"(如"湾区标准"、职业资格互认)打破制

度隔阂,形成"中央统筹一地方协同一市场驱动一社会参与"的多层治理架构;长三角则依托G60科创走廊与生态共保机制,探索跨域创新链与生态补偿的制度化路径。这些实践不仅验证了中国特色社会主义区域发展理论的适用性,更催生了具有中国特色的湾区治理工具体系。

构建中国特色湾区经济理论体系,亟须在三大 方向实现突破。首先,治理逻辑上需阐释"党的领 导一有效市场一有为政府一有序社会"的独特协同 机制。党的核心领导确保发展方向与国家战略同 频,政府通过规划引导与制度供给构建竞争秩序, 市场释放企业创新活力,社会组织填补公共服务缝 隙,四者互嵌形成"国家能力+市场效率+社会韧性" 的治理范式。其次,制度创新上需解析"一国两制" 下湾区运行的深层逻辑。如粤港澳的"规则衔接" 本质是探索不同法律、货币、关税体系的"制度接 口",其经验可为全球多体制区域整合提供中国方 案。最后,目标融合上需构建涵盖"增长—公平— 安全一可持续"的多维理论框架。将共同富裕内化 为产业共享机制(如"飞地经济"),将绿色低碳转化 为湾区供应链标准,将安全发展嵌入创新链布局 (如国产替代与开放创新平衡),最终实现发展范式 的人本转向。

中国特色的湾区经济理论,绝非对国际范式的简单移植或排斥,而是在马克思主义基本原理指导下,对本土实践的系统性升华与对人类区域发展知识的创造性贡献。其生命力正蕴藏于这种"坚守根脉"与"拥抱变革"的辩证统一之中。

四、粤港澳大湾区的具体实践

中国特色湾区经济理论体系植根于社会主义 基本经济制度与区域发展实践的深层互动,其核心 内涵超越了传统区域经济学的理论框架,构建了融 发展理念、动力机制、空间组织与协同治理于一体 的系统性认知范式。这一体系以新发展理念为核 心,将创新、协调、绿色、开放、共享的内在要求转化 为湾区高质量发展的实践逻辑,强调在党的集中统 一领导下,统筹发展和安全、物质繁荣与精神文明、 经济增长与生态福祉的辩证统一。尤其突出的是, 粤港澳大湾区的发展始终锚定共同富裕以及人与 自然和谐共生的现代化目标,将"人民性"深植于空 间生产与资源配置全过程,使其成为区别于新自由主义语境下湾区理论的本质标识。

1.多元复合联动的动力机制

创新驱动以国家战略科技力量为引领,依托大 科学装置布局(如东莞散裂中子源)与实验室体系 (鹏城、广州实验室),推动企业、高校、科研院所形 成"基础研究—技术攻关—产业转化"的深度融合 生态,使"深圳一香港一广州"全球第二科技集群的 协同优势转化为新质生产力的核心引擎。改革赋 能则聚焦制度型开放与要素市场化配置,通过"跨 境理财通"、自由贸易账户(FT账户)等金融创新打 通资本流动壁垒,依托"湾区标准"和职业资格互认 消弭规则差异,塑造"一事三地、一策三地、一规三 地"的治理试验场,为全国统一大市场建设提供压 力测试。开放联动进一步凸显湾区在"双循环"中 的枢纽功能,其通过规则衔接(如港澳"北上"消费 便利化、海关"三地一锁"计划)和产业链协同,将国 内超大规模市场与全球价值链重构动态对接,形成 "以我为主"的开放新范式。尤为独特的是,文化聚 力将中华优秀传统文化中的"和合共生"转化为湾 区创新创业的精神纽带,支撑起跨境人才流动与社 会认同的心理基础,使经济共同体与人文共同体相 互建构。

2.陆海统筹的联动发展格局

粤港澳大湾区通过规划统筹锚定国家海湾经 济战略、设施联通筑牢智慧绿色底座、功能协同构 建生态化分工格局、制度创新突破跨境治理壁垒, 最终形成服务双循环新发展格局的全球航运枢纽 支撑。规划统筹以国家海湾经济战略为引领,依托 《广东省港口布局规划(2021-2025)》与"21世纪海 上丝绸之路"枢纽建设,推动广州港、深圳港、香港 港等核心枢纽形成"主枢纽港一专业港一喂给港" 三级功能网络,使珠江口世界级港口集群的规模优 势转化为供应链韧性的核心支点。设施联通聚焦 智慧化与绿色化双轨升级,通过粤港澳港口智能调 度平台整合船舶数据资源,依托盐田港全自动化码 头和广州南沙港四期5G智慧港示范工程提升作业 效率,打造"一票到底、一柜到底、一单到底"的多式 联运体系,为全国沿海港口群数字化转型提供样 板。功能协同则突出差异化分工与产业链适配,香 港港强化国际航运服务与高端物流,深圳港聚焦跨 境电商与电子信息供应链,广州港发展汽车滚装与

粮食中转,珠海港拓展风电装备运输,形成"错位竞争、链式配套"的港口生态圈。尤为关键的是制度创新突破,通过覆盖16市21港的"湾区一港通"通关模式、跨境海事法律协作机制以及船舶注册"联合验放"标准,破除三地航运规则壁垒,使港口群从物理集聚升维为制度型开放的全球航运治理新支点。

3.多中心、组团式、网络化的空间结构

空间组织理论直面中国超大尺度、多元制度叠加的湾区现实,创新性提出多中心网络化模型。该模型突破单极集聚的传统路径,依托"广佛肇""深莞惠""珠中江"等城市组团的专业化分工,以及深中通道、港珠澳大桥等"硬联通"轴线,重塑珠江口"黄金内湾"的廊道经济。在空间治理中更注重韧性布局:一方面通过产业备份与供应链多中心化(如新能源汽车集群在广深佛多点多极分布)抵御外部风险;另一方面推动城乡要素双向流动,避免沿海城市与腹地割裂,为"海洋经济一内陆联动"提供空间载体。这种空间模式既顺应市场集聚规律,亦通过国土空间规划与基础设施先行实现"战略引导型演化",彰显中国特色社会主义市场经济下空间生产的制度优势。

4.跨制度、跨层级、跨领域的协同治理

在"一国两制"框架下,粤港澳大湾区构建了中央统筹一地方协同一社会参与的嵌套式治理结构:中央政府通过顶层设计(如《规划纲要》)与重大项目审批(如跨海通道)锚定战略方向;地方政府以联席会议、合作区共建(横琴、前海、河套)推动政策落地;社会组织则在职业联盟、标准互认中填补公共服务缝隙。这一机制依托数字赋能实现升级——粤港澳数据跨境流动试点、IPv6根服务器落户南沙等举措,为跨域治理提供技术支撑,推动治理从"经验决策"向"智慧协同"跃升。其本质是通过动态的制度聚合,将"两制"差异转化为互补性制度红利,为全球多体制区域整合提供中国方案。

由此可见,中国特色湾区经济理论体系是以马克思主义空间生产理论为根基,吸纳中华优秀传统文化智慧,并在新时代区域协调发展战略中淬炼而成的理论结晶。它既解释了中国湾区何以以不足全国0.6%的国土贡献1/9经济总量的增长密码,更揭示了其超越GDP崇拜、追求人本发展的价值归

宿。这一体系的全球意义,在于为后发国家打破 "依附发展"桎梏、探索自主型现代化路径,提供了 理论与实践的双重参照。

五、中国特色湾区经济发展前瞻

经过理论探索锚定、核心内涵廓清的中国特色湾区理论体系,其生机与价值在于驱动实践创新。此过程既是知识注入实践的赋能,更是实践反哺知识的深化检验。唯有深研典型湾区生动实践,方能在差异中凝练共性,于个性中启迪普适;唯有将体系精髓精准注入关键变革领域,方显其引领发展的生命力;唯有构建适配的政策机制保障,方能为区域协同发展提供不竭动能。这是一个"知识生产—实践反馈—体系完善"的动态循环深化过程,亦是制度优势转化为湾区治理与发展效能的核心枢纽。

1.典型湾区案例深度解析

第一,粤港澳大湾区以"一国两制"为制度根 基,在高度国际化与制度多元化的平台上,持续推 动科技创新协同与规则机制软联通走向深入。在 创新协同方面,深港河套科技创新合作区加速布局 基础科研、中试转化和产业化全链条体系,横琴粤 澳深度合作区聚焦科技研发、中医药等多元产业发 展,广州南沙突出粤港澳联合科技创新,一批高水 平实验室和共性技术平台正加快形成跨境融合的 创新生态。在规则衔接上,大湾区深入推进金融互 联互通、职业资格互认、数据跨境流动等制度型开 放试点,着力破解制约要素自由流动的体制机制障 碍。通过"中央统筹、湾区所向、港澳所需、广东所 能"的跨制度协同机制,粤港澳大湾区正形成"国家 战略主导、市场活力驱动、创新生态共生"的多元制 度区域协同发展范本,为我国在复杂国际环境下构 建双循环新发展格局提供重要支撑。

第二,浙江大湾区/杭州湾地区依托深厚的民营 经济土壤与数字经济先发优势,持续纵深推进市场 活力深度激发的内生增长路径。在数字化改革引 领下,以"产业大脑+未来工厂"为核心模式,加速推 动数字技术与实体经济在更深层次、更广领域的融 合创新,涌现出如宁波舟山港"智慧物流"、绍兴"织 造印染大脑"等一系列标杆实践,驱动产业智能化 跃迁与全要素生产率提升。在共同富裕框架下,湾 区不仅通过培育"专精特新"企业梯队、构建全域创新创业生态增强内生动力,更以"山海协作"升级版、普惠性人力资本提升机制为抓手,在"扩中提低"、城乡区域协调发展方面形成一批可复制可推广的制度成果。与此同时,依托浙江自贸试验区宁波片区、杭州数字自由贸易试验区等高能级开放平台,积极融入全球创新网络和产业链重构,凸显"民富为本、民企主力、创新正反馈"的内生型发展路径的蓬勃生机与制度韧性。

第三,北部湾湾区立足中国一东盟开放合作的战略支点与西部陆海新通道门户枢纽,依托独特的陆海联动区位与绿色资源禀赋,积极推动"通道经济"向"枢纽经济"的深度转化。通过中新互联互通陆海新通道等战略通道建设,加速汇聚物流、资金流、信息流;依托中马"两国双园"等国际合作平台,深化面向东盟的绿色产能合作与跨境产业链构建。目前,已形成产能的钦州绿色石化基地正向高端化集群升级,防城港也正在建设国际医学开放试验区。此外,北部湾湾区还在推动沿边开放、区域协调与向海经济绿色发展方面形成示范,展现了"通道赋能、开放聚势、陆海统筹"的沿边沿海型湾区发展新范式。

第四,环渤海地区承载着更繁重的产业结构转型升级与区域协同重任,在京津冀协同发展框架下,推动北京非首都功能疏解与区域产业链重构(如构建"京津研发、河北转化"格局);同时,如何有效联动东北振兴战略,激活存量经济动能,探索重化工业基地的绿色化、智能化转型之路(如滨海新区临港产业升级、辽宁沿海经济带建设),成为其面临的独特挑战,也积累着重工业都市圈"新旧动能转换、跨省域联动共兴"的经验与教训。

2.关键领域应用指南

将凝练的规律认知注入关键发展领域,转化为可操作、可评估的实施指南,方能有效牵引湾区高质量发展格局塑形。

第一,产业体系升级是湾区核心动能之基,必 须在保障关键产业链供应链自主可控、安全可靠的 大前提下,充分发挥科技创新的核心驱动力,超前 布局未来产业(量子信息、生物制造、空天科技等); 同时注重传统优势产业的基础支撑与高级化跃迁, 构建"自主创新引领、基础高端并重、韧性链条保 障"的世界级现代产业集群,避免结构虚化的"脱实 向虚"风险。

第二,科技创新策源地建设是突破发展瓶颈的 关键支撑,需强化国家战略科技力量的系统布局与 重大原始创新的策源功能(高标准建设重大科技基 础设施集群与国家实验室体系),同时着力破除体 制性障碍,激发产学研深度协同的创新网络活力, 构建要素自由流动、市场导向鲜明、包容审慎监管 的"热带雨林式"创新生态体系,实现基础研究策源 力、关键核心技术突破力、成果转化驱动力的三力 协同。

第三,高水平对外开放与规则衔接是湾区联通世界的血脉,依托自贸试验区/自由贸易港等开放平台先行先试,需推动投资贸易便利化向纵深拓展(如服务贸易、数字贸易规则),并实质性优化具有国际竞争力、市场化法治化国际化的营商环境;重点是在尊重国情差异基础上,推动规则、规制、管理、标准的系统性对接与创新性互认,主动参与甚至引领相关领域国际规则建构,塑造开放型经济新体制的湾区模板。

第四,绿色低碳转型与生态湾区建设是可持续发展的硬约束与增长新空间,须将"双碳"目标的刚性约束全面融入产业布局、城市建设和基础设施网络,强化能源结构优化与资源循环利用;蓝色经济(海洋清洁能源、可持续渔业、生态旅游等)作为战略增长点亟须科学规划,协同推动近海生态修复与海洋产业绿色化;构建严格的生态环境协同保护治理机制,以GEP(生态系统生产总值)等创新指标强化绿色发展导向。

第五,优质生活圈构建与共同富裕实践是湾区 发展的根本目的与治理能力的综合体现,核心在于 打破行政区划壁垒,推动基本公共服务(教育、医 疗、养老、社保)跨区域高质量均等化与便捷化衔接 机制建设;特别关注城乡融合发展和乡村振兴深度 融入湾区战略(如都市现代农业、精品乡村旅游、特 色县乡产业链配套),缩小内部发展落差,确保全体 居民共享湾区繁荣的增值回报。

第六,基础设施互联互通是支撑各维度发展的物理与规则基础,"硬联通"聚焦世界级港口群、机场群和一体化综合交通网络的智能、绿色、韧性升级;"软联通"则要求构建统一开放的数据共享平台、技术标准和运营规则,特别是推动政务服务跨域通办、市场规则互认、数据要素安全有序流动与

跨境合作的制度性安排,大幅降低区域要素流通与 协调的制度性交易成本。

第七,重大风险防范化解是行稳致远的底板工程,需要高度警惕并构建系统性应对机制:防控外部环境剧变带来的产业链供应链"断链"风险,强化重要领域核心技术、关键资源储备与多元化供给渠道;警惕大规模跨境资本异常流动冲击金融稳定;建立超大城市群、密集人口与产业带来的公共卫生、自然灾害等复合风险联防联控联治机制;守住水安全、粮食安全、能源安全的生命线。唯有在这些关键领域有效应用并检验知识体系提供的方法论与工具箱,湾区蓝图方能真正落地成金。

3.构建政策工具箱

基于理论深化与实践反馈,构建中国特色的湾 区政策供给工具箱应强化系统性、协同性、精准性 三大原则。

第一,强化国家与区域层面的规划引导体系效力,推动国家级湾区战略规划、省级实施方案与重点城市行动计划的多级协同,确保战略意图纵向传导、横向衔接无碍、空间布局科学、时序部署合理,克服"规划打架"与执行碎片化;尤其需要建立动态监测评估与规划弹性调整机制,增强对于复杂发展环境的响应能力。

第二,优化财政金融支持结构,探索建立区域协同发展的专项资金池或共同基金,构建支持湾区重大科创项目、基础设施建设(尤其是跨区域项目)、绿色转型、民生改善的中长期低成本融资机制(如专项债券、开发性金融、REITs等),强化对科技型中小企业、未来产业种子期的财税倾斜;同时积极引入社会资本,构建政府引导、市场化运作的有效投资格局。

第三,创新土地海域管理,探索建立湾区全域 土地统筹管理、统一调配、利益共享的新机制(如建 立跨区域耕地指标、建设用地指标交易平台),支持 重大项目(如重大科技平台、产业基地)用地用海协 调保障;探索存量用地(如旧厂区、低效园区)提质 增效的复合利用政策与生态空间功能复合实现的 新路径。

第四,构建更具吸引力与包容性的人才集聚生态,实施更开放的引才机制(如外籍人才签证居留便利、专业资格互认),破除人才流动的体制性障碍(如编制、社保);打造面向港澳台及国际人才的创

新创业服务体系;深化校企协同育人,强化面向未来产业的工程科技人才和卓越工程师供给。

第五,深化区域协调机制创新,在尊重地方发展权益基础上,进一步完善湾区核心城市与腹地、不同能级城市间、陆海联动的跨行政区利益协调机制;建立健全跨行政区的法定或实体化协调机构(如大湾区建设领导小组及其办公室、相关专项工作组),强化其议事协调、规划推动、政策研究与争端调处职能。政策工具箱绝非静态清单,而应是一个以实践反馈持续校准的"精益政策迭代系统",其效能评估的核心在于推动湾区实现更高水平的自主性、均衡性、安全性与全球竞争力,并为中国乃至全球的区域协同发展贡献独特智慧。

4.理论体系的持续创新

中国特色湾区经济理论体系的生命力,不仅体现在其指导实践的强大效能,更系于其持续的自我革新。当实践路径将知识体系带人现实场域接受检验并淬炼真知后,构建强大的、面向未来的保障机制便成为维系这一体系内在活力与外部辐射力的中枢神经。这是一个以系统化支撑牵引知识生产链条高效运转、促进知识成果精准转化、最终实现中国湾区发展理念与方法论全球共享的复杂工程,确保了知识体系能与时俱进地解决新问题、引领新实践、贡献新智慧。

一方面,注重学科建设与人才培养。理论体系 的生生不息,首要植根于学科创新的沃土与代际传 承的薪火。中国特色湾区经济发展模式的独特性 与复杂性,对传统区域经济学、产业经济学、城市规 划学等单一学科提出了融合再造的挑战,呼唤建立 "湾区经济学"或"湾区发展学"等交叉新兴学科。 这需要在学科体系重构中强化问题导向,有机融合 中国特色的制度理论(如区域协调、举国体制优 势)、地缘经济政治学(如供应链节点重构、全球化 新态势)、新型产业组织理论(如产业集群韧性、创 新网络治理)、可持续发展科学(如绿色低碳转型、 海洋生态安全)以及数字经济与管理学的前沿视 角,形成支撑湾区研究的独特分析框架与方法论。 与此血脉相连的是复合型人才培养体系的根本性 重塑——既需要扎根中华大地、深刻理解社会主义 市场经济的制度逻辑与发展任务,又必须具备放眼 全球的广阔视野,能够洞察世界湾区动态与国际规 则变迁;既要掌握驾驭宏观数据、解析复杂模型的 定量分析硬实力,又需锤炼深入实践一线、提炼本 土经验的田野洞察力;既要通晓产业规律与技术前 沿,又要深谙跨区域治理的协同艺术。唯有依托于 稳健发展的学科共同体和源源不断的知识生产者 与传播者梯队,自主知识体系的根基才能愈发深 厚,避免成为无源之水、无本之木。

另一方面,强化研究平台与数据支撑。理论创 新的深度、广度与可信度,高度依赖于高水平研究 平台的支撑与高质量数据资源的赋能。推动国家 级核心智库网络的协同联动至关重要。应整合现 有优势科研机构(如高校国家重点实验室、国家发 展和改革委员会及区域所属重要研究智库),明确 功能互补,构建服务于国家湾区发展战略的"大脑" 集。其核心使命不仅是政策诠释与问题应策,更在 于前瞻性理论创新与实践方案预研。这一平台的 基石是构建统一规范、口径一致、深度整合、安全共 享的高质量综合数据库,覆盖湾区多维要素流动 (人口、资本、技术、商品)、制度运行效能(市场壁垒 指数、规则衔接度、政务协同效率)、产业发展图谱、 生态环境足迹、社会民生福祉等核心领域,打破"数 据孤岛"与口径壁垒。数据的价值在于深度挖掘与 应用,因此需大力鼓励跨学科、跨机构、跨地域的联 合攻关机制。通过设立湾区重大研究专项、实施PI 负责制下的开放课题研究、建立短期访问学者交流 工作站等方式,集中优势力量对湾区演化深层机 理、复杂系统动态仿真(如多主体建模)、未来情景 预判、国际比较新范式等基础性与前沿性难题进行 突破。坚实的平台与数据基础,是构建学术话语公 信力、提升研究成果政策影响力的底层支撑。

5.理论影响力强化与扩散

理论的伟力最终在于应用,构建贯通"研一策一产一社"的高效转化通道是价值实现的命脉。核心在于建立研究成果向多层级、多类型决策需求精准落地的有效机制。面向政策制定者,需优化智库成果报送筛选、研讨论证与采纳应用流程,探索"研究者+决策者"的嵌入式研究模式,提升研究成果向国家政策、区域规划、地方试点的转化效率。面向市场主体,应探索构建研究成果向企业战略咨询、产业地图指引、未来技术路线选择、风险预警发布等服务的常态化输出管道。权威知识产品的系统性积累与普及是体系成型的鲜明标志。亟须组织相关领域核心专家,编纂融合理论成果、中国经

验与全球启示的标志性教材、理论专著与年度发展 报告,成为高校教学、干部培训、企业高管研修的核 心读本,实现知识向治理能力与经营智慧的实质 转化。

中国湾区智慧的全球回响,既是知识体系成熟 的自然外溢,更是塑造国际话语场域的战略必需。 中国湾区实践承载着实现高质量发展、推动共同富 裕、践行多级协同、迈向人与自然和谐共生等多重 中国式现代化核心理念,其全球意义亟待系统阐 发。因此,必须变被动解释为主动设置议题、引领 国际讨论议程。通过在联合国、世界银行、APEC、 知名湾区论坛等主流平台设立"中国湾区发展"专 项议题,组织高水平国际学术会议,发布具有国际 影响力的旗舰报告,用融通中外的叙事逻辑和经得 起验证的数据经验,全方位展示湾区建设的中国思 路、制度效能和民生成果,生动"讲好中国湾区故 事",传播蕴含东方智慧的区域协调发展新范式。 更深层次的参与在于积极投身并引领全球湾区治 理规则与标准探讨。在气候变化(如湾区碳交易规 则)、航运与港口协作(如智能港口标准)、数字贸 易、绿色金融、跨境数据流动、海洋生物多样性保护 等关键领域,及时总结中国湾区(特别是粤港澳、浙 江、福建等前沿地区)探索形成的特色规则与有效 实践,凝练上升为具有普适价值的提案或标准草案 (如推出"智慧湾区建设标准倡议"),在国际规则磋 商舞台上贡献富含洞见的"中国方案"。最终,推动 "中国特色湾区经济"的核心概念、理论框架、发展 指标(如体现协调发展度、共同富裕度的评价指 标)乃至制度工具(如粤港澳的制度衔接机制、浙江 的产业大脑模式),成为国际学术界和政策研究界 讨论区域发展的常用语汇和分析框架,实现从"输 入"国际理论到"输出"中国概念的伟大跨越,为构 建基于平等、包容与共享的全球区域发展知识命运 共同体注入强劲的中国动力,为全球湾区发展新范 式的历史性演变注入东方智慧的不竭源泉。这亦 是中国特色湾区经济理论体系建构的逻辑终点与 崭新征程的发轫点。

参考文献

- [1]毛艳华.世界三大湾区经济发展历程、经验及启示[J].人 民论坛,2025(6).
- [2]谢宝剑.湾区经济:引领全面对外开放新格局[J].人民论

- 坛,2025(6).
- [3]张向前,刘小芳.中国构建世界绿色经济重要人才中心和创新高地:基于世界五大湾区的对比研究[J].科学管理研究,2025,43(1).
- [4]任保平,郭晗.中国经济学自主知识体系构建中新质生产力的形成逻辑[J].马克思主义与现实,2025(1).
- [5]王宏彬.湾区经济与中国实践[J].中国经济报告, 2014(11).
- [6]刘艳霞.国内外湾区经济发展研究与启示[J].城市观察, 2014(3)
- [7]叶芳.大力发展湾区经济 提升海洋经济发展水平[N].中国海洋报,2017-08-02(002).
- [8]何诚颖,张立超.国际湾区经济建设的主要经验借鉴及横向比较[J].特区经济,2017(9).
- [9]林勇,沈玲娣.湾区之道:世界湾区经济发展模式比较研究[M].广州:广州出版社,2019.
- [10]何诚颖,张立超.国际湾区经济建设的主要经验借鉴及横向比较[J].特区经济,2017(9).
- [11] 卢文彬.湾区经济:探索与实践[M].北京:社会科学文献出版社,2018.
- [12]伍凤兰,陶一桃,申勇.湾区经济演进的动力机制研究: 国际案例与启示[J].科技进步与对策,2015(23).
- [13]吴家玮."香港湾区":一个21世纪的大都会[N].人民日报,1998-03-23.
- [14]冯邦彦.香港国际竞争力的提升与粤港经济合作的升级[J].国际经贸探索,2000(3).
- [15]李娜,张岩.构建长三角大湾区的几点思考[J].江南论坛,2018(7).
- [16]张倪.高铁串起三大板块环渤海大湾区前景可期[J].中国发展观察,2017(16).
- [17] 臧志彭,伍倩颖.世界四大湾区文化创意产业结构演化比较:基于2001—2016年全球文创上市公司的实证研究[J].山东大学学报(哲学社会科学版),2019(1).
- [18] 尹宏玲, 吴志强. 极化&扁平: 美国湾区与长三角创新活动空间格局比较研究[J]. 城市规划学刊, 2015(5).
- [19]顾海良.习近平经济思想与中国经济学自主知识体系的建构[J].教学与研究,2024(9).
- [20]孙浩进,纪玉山,申浩然.新质生产力:特质·机理·方法 论——基于中国经济学自主知识体系建构的视域[J]. 经济问题,2024(9).
- [21]蒋钛博.大湾区企业经济高质量发展管理模式[J].山西 财经大学学报,2024,46(S1).
- [22]顾海良.新质生产力与中国经济学自主知识体系的拓新[J].中共中央党校(国家行政学院)学报,2024,28(2).
- [23]周文,柴斯捷.中国经济学自主知识体系和中国特色社会主义政治经济学理论体系构建研究[J].政治经济学评论,2024,15(2).
- [24]池仁勇,廖雅雅,郑伟伟.大湾区经济发展的新模式:产

- 业生态与创新生态融合与演化[J].自然辩证法研究, 2021,37(6).
- [25]杨静,赵俊杰.四大湾区科技创新发展情况比较及其对粤港澳大湾区建设的启示[J].科技管理研究,2021,41(10).
- [26]方行明,屈子棠,杨万东,等."湾区经济"与东亚湾区城市经济合作:"上东首"自贸区的构建[J].上海经济研究,2021(2).
- [27]杜昕然.湾区经济发展的历史逻辑与未来趋势[J].国际 贸易,2020(12).
- [28]谢菁,邹杨,宁祺器.湾区经济发展战略对区域经济增长的影响:基于粤港澳大湾区的实证研究[J].当代财经,2020(12).
- [29]杨枝煌,陈尧.中国大湾区建设的战略运筹[J].社会科学,2020(12).
- [30]陶希东.美国旧金山湾区跨界规划治理的经验与启示[J].行政管理改革,2020(10).
- [31] 倪外,周诗画,魏祉瑜.大湾区经济一体化发展研究:基于粤港澳大湾区的解析[J].上海经济研究,2020(6).
- [32]汪彬,杨露.世界一流湾区经验与粤港澳大湾区协同发展[J].理论视野,2020(5).
- [33]马连锋.粤港澳大湾区经济效率及空间溢出研究[J].经济问题探索,2020(5).
- [34]沈杨,汪聪聪,高超,等.基于城市化的浙江省湾区经济带碳排放时空分布特征及影响因素分析[J].自然资源学报,2020,35(2).
- [35]彭兴庭,卢晓珑,卢一宣,等.全球大湾区资本形成机制 比较研究[J].证券市场导报,2019(3).
- [36]张昱,眭文娟,谯俊坤.世界典型湾区的经济表征与发展模式研究[J].国际经贸探索,2018,34(10).
- [37]武前波,孙文秀,湾区经济时代浙江省域经济发展态势 及其空间格局[J].浙江社会科学,2018(9).
- [38]马忠新,申勇.发展湾区经济的制度-文化供给[J].社会 科学研究,2018(4).
- [39]林贡钦,徐广林,国外著名湾区发展经验及对我国的启示[J].深圳大学学报(人文社会科学版),2017,34(5).
- [40]马忠新,伍凤兰.湾区经济表征及其开放机理[J].改革, 2016(9).
- [41]伍凤兰,陶一桃,中勇.湾区经济演进的动力机制研究——国际案例与启示[J].科技进步与对策,2015,32(23).
- [42] GLAESER E L.Urban colossus: why is New York America's largest city[Z].NBER Working Paper, 2005.
- [43]OKATA J, MURAYAMA A.Tokyo's urban growth, urban form and sustainability[J].Springer Japan, 2011.
- [44] SORENSEN A.Building world city Tokyo: globalization and conflict over urban space [J]. Annals of regional science, 2003(3):519—531.

- [45]SHINOHARA M, SAIKA T.Port governance and cooperation: the case of Japan [J].Research in transportation business &management, 2018(26):56—66.
- [46]WALKER R. Industry builds the city: The suburbanization of manufacturing in the San Francisco Bay Area, 1850—1940[J]. Journal of historical geography, 2001(1):36—57.
- [47]CERVERO R. Jobs-housing balance revisited: trends and impacts in the San Francisco Bay Area, 1980—1990[J]. Journal of the American planning association, 1996(4): 492—511.
- [48] CERVERO R, Landis J.Suburbanization of jobs and the journey to work: a submarket analysis of commuting in the SanFrancisco Bay Area [J]. Journal of advanced transportation, 2010(3):275—297.
- [49] CERVERO R, Wu K L.Polycentrism, commuting and residential location in the San Francisco Bay Area [J]. Environment and planning A, 1997(5):865—886.
- [50] CERVERO R, Wu K L.Sub-centring and commuting: evidence from the San Francisco Bay Area, 1980—90[J]. Urban studies, 1998(7):1059—1076.
- [51]DOIG J W.Empire on the Hudson; entrepreneurial vision and political power at the port of New York authority[M]. New York; Columbia University Press, 2001.
- [52] RODRIGUE J P.Appropriate models of port governance: lessons from the port authority of New York and New

- Jersey, in shipping and ports in the 21st Century [M]. London; Routledge, 2004.
- [53]SAXENIAN A.Regional advantage: culture and competition in Silicon Valley and Route 128[M].Cambridge: Harvard University Press, 1994.
- [54]KERR W R, KOMINERS S D. Agglomerative forces and cluster shapes [J]. Review of economics and statistics, 2015(4):877—899.
- [55] FORMAN C, GOLDFARB A, Greenstein S.Agglomeration of invention in the Bay Area: Not Just ICT[J]. American economic review: papers &proceedings, 2016(5): 146—151.
- [56]SMITH J, PENDLETON A.San Francisco Bay conservation and development commission: challenge and response after 30 Years [J].Golden Gate University Law Review, 1998(3):269—318.
- [57] WONG H.Regional governance in the San Francisco Bay Area: the history of the Association of Bay Area Governments [J]. Focus, 2013 (11): 1659—1668.
- [58]YANG C, LI Q, HU Z, et al.Spatiotemporal evolution of urban agglomerations in Four Major Bay Areas of US, Chinaand Japan from 1987 to 2017; evidence from remotesensing images [J]. Science of the total environment, 2019(671):232—247.

Building An Independent Knowledge System for China's Bay Area Economy: Theoretical Essentials and Practical Paths

Xie Baojian Huang Fengyu

Abstract: Bay Area Economics with Chinese Characteristics shoulder the mission of driving high-quality development and common prosperity through institutional innovation, while constructing a new global paradigm for regional development and contributing Chinesse distinctive approach to progress. This paper systematically elucidates the core essence of of China's Bay Area Economy, which is based on Xi Jinping's economic thoughts, relying on the diversity of systems to integrate resources, and realizing high-quality development and common prosperity. At the theoretical level, it reveals that their theoretical origins are rooted in the political economy of socialism with Chinese characteristics. Through innovations in governance systems, composite multi-dimensional drivers, and a polycentric networked spatial organization model, they transcend the singular "capital-first" logic prevalent in Western paradigms. At the practical level, the paper conducts an in-depth analysis of three representative models: the Guangdong-Hong Kong-Macao Greater Bay Area, the Hangzhou Bay Area (Zhejiang), and the Beibu Gulf Area. It extracts a nested governance mechanism of "central coordination-local synergy-societal participation" and differentiated development pathways. Furthermore, it constructs an applied guide and policy toolkit covering critical domains such as industrial upgrading, institutional opening-up, and green transition. The paper emphasizes that by reconstructing disciplines, building data platforms, and leading international rule-making, Bay Area practices in China can be elevated into a universally explanatory paradigm for regional development. This paradigm offers global insights rooted in Oriental philosophy, characterized by land-sea integration, a people-centered approach, and innovation-driven dynamism, ultimately enabling a historic transition from a "practical hub" to a "theoretical innovation hub".

Key Words: Bay Area Economy; Guangdong-Hong Kong-Macao Greater Bay Area; Autonomous Theoretical System; Xi Jinping's Economic Thoughts

(责任编辑:文 锐)